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ВСТУП 

 

Твори живопису, які збереглися до наших днів, переживши століття, є 

колосальним матеріалом для їх вивчення. І мине не мало часу, поки його цілком 

опрацюють, систематизують та оцінять. Визначення естетичного та історичного 

значення твору живопису пов’язане з багатьма перепонами, що поступово 

ліквідовуються завдяки копіткій роботі нових і нових поколінь. Але чим більше 

часу проходить, тим більше стає зрозуміло, що твір мистецтва, який є об’єктом 

дослідження з боку історії мистецтва, також є і об’єктом вивчення розвитку самої 

реставрації як окремої науки. 

Актуальність теми. 

За тисячолітній розвиток, від палеоліту до сьогодення, окремі раси та 

народи створили незліченну кількість творів живопису, зібрання яких являє 

собою разом з естетичною цінністю досить важливу історичну документацію. 

Реставратори, які як ніхто інший є зацікавленими в збереженні пам’яток, 

протягом вже декількох століть оберігають твори мистецтва від згубного впливу 

середовища, щоб донести їх історичну та естетичну цінність. З кожним днем 

реставратори підвищують ступінь розробки методів та прийомів, що 

застосовуються при дослідженні творів мистецтва та реставрації. Чим вищий 

стає цей рівень, тим ясніше стає розуміння того, що пам’ятки та твори 

мистецтва, які вже піддавались методам реставрації, а особливо – непрофесійним 

методам – стають безспірним об’єктом вивчення історії реставрації в її 

донауковий та науковий період. 

Дана тема розкриває необхідність у дослідженні, збереженні, відновленні 

та реставрації таких пам’яток для наступних поколінь. Сьогодні в реставраційній 

діяльності дослідження теоретичних засад тісно переплітаються з практикою. 
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По суті, в реставраційній практиці немає суперечок на рахунок плану щодо 

наслідків непрофесійної реставрації. Вони беззаперечно видаляються, так як 

зазвичай несуть велику шкоду твору мистецтва, який таким чином може 

залишитись приреченим на подальше псування. Але так як донаукова 

реставрація була позбавлена будь-якої систематизації, часто є ризик зіткнутись з 

неочікуваними технологічними проблемами, які потребують подальшого 

вивчення. 

Процес дереставрації не є поширеним через відсутність великої кількості 

творів мистецтва, в яких є наслідки попереднього втручання, але при виявленні 

такого явища роботи піддаються поглибленому дослідженню. 

Актуальність дослідження знаменується необхідністю теоретичного 

аналізу суперечливих вказівок та методичних розробок з реставрації культурних 

пам’яток, що претендують на наукове осмислення та універсальність. 

Метою дипломної роботи є дослідження методів усунення складних 

забруднень тилового боку полотняної основи з наслідками непрофесійної 

реставрації на прикладі народної ікони «Святий Миколай». 

Для реалізації поставленої мети вирішено наступні завдання: 

– проаналізувати наявну джерельну базу; 

– ознайомитися з історією розвитку донаукової та виникнення наукової 

реставрації; 

– розглянути технологічні особливості непрофесійних втручань; 

– визначити основні етапи проведення комплексу консерваційних та 

реставраційних заходів; 

– з’ясувати методи дереставрації попередніх непрофесійних втручань; 

‒ дослідити специфіку та методи усунення складних забруднень тилового 

боку; 
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– виконати реставраційну документацію у вигляді реставраційного 

паспорта; 

‒ провести реставрацію твору. 

Об’єктом дослідження є процес та особливості реставрації народної ікони 

«Святий Миколай» з наслідками непрофесійної реставрації. 

Предмет дослідження – специфіка усунення складних забруднень 

тилового боку з наслідками непрофесійної реставрації. 

Хронологічні межі дослідження: охоплюють період XIX ст. 

Територіальні межі дослідження поширюються на терени Західної 

України. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження 

використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, представлений виявленням і 

вивченням візуального матеріалу; аналітичний, представлений аналізом наукової 

літератури з теми дослідження. До спеціальних методів належать: статистичний 

метод і метод роботи з першоосновами. 

Наукова новизна дослідження: полягає в аналізі переваг та недоліків 

різних технологій усунення складних забруднень тилового боку з наслідками 

непрофесійної реставрації. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для більш ґрунтовного вивчення та розвитку реставраційної науки. 

2. При створенні узагальнюючих праць із реставрації творів мистецтва з 

ознаками непрофесійної реставрації. 

3. Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних із нею тем. 

Структура і обсяг роботи відповідають меті і завданням дослідження. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, підрозділів, загального висновку, 
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списку використаних джерел, додатків та практичної частини, паспорта 

виконання практичної частини. 

Загальний обсяг роботи: сторінки основного тексту – 63, список 

використаних джерел кількістю позицій – 47, додатків – 5,  сторінок – 73. 

Практична частина роботи полягає у проведенні комплексу 

консерваційно-реставраційних заходів по відновленню ікони та написанні копії. 
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ВИСНОВКИ 

Мистецтво, як частина суспільного життя, завжди залежало від рівня 

культурної освіти та якості естетичного розуміння. Звичайна людина потягом 

багатьох віків, хоч і не мала доступу до таїнств містичного процесу створення 

творів мистецтва, але тягнулась до неї.  

Еволюція людини як у аналітичному, так і у емоційному плані надала їй 

змогу повністю зрозуміти фактологічну необхідність у збереженні мистецтва та 

його поширення серед звичайних людей. Таким чином, у ході розвитку технічних 

та концептуальних досліджень  з’явилась окрема група людей з художньо-

технічними навичками, головним завданням яких було збереження та 

відновлення пам’яток мистецтва. 

Реставрація, як наука, є достатньо молодим ремеслом, поява якого у світі 

мистецтва вплинула на долю великої кількості пам’яток як минулого, так і  

майбутнього. Поширення та затвердження важливості глибинного аналізу твору  

відповідним чином змусило задумуватись про збереження твору вже під час його 

створення.  Різні види мистецтва, особливо живопис, повністю змінили свою 

ідеологічну базу, що почала ґрунтуватись не тільки на емоційних висловленнях 

майстра, а також і на фізичних, технологічних та оптичних властивостях 

використовуваних матеріалів. 

Розвиток цієї науки поставив в залежність не тільки саму історію 

мистецтва. Головним чином дослідження в області наукової складової мистецтва 

самі стали окремою частиною, з чого можемо зробити висновок, що реставрація 

як така відділила себе від загальної історії мистецтва. 

Якщо говорити більше про цей історичний феномен, то варто почати з того 

часового проміжку, який називають періодом донаукової реставрації. В епоху 

зародження цього поняття вона ще не рахувалась окремим ремеслом, але вже 

потребувала якогось мізерного багажу знань, який через відсутність масового 
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поширення інформації був малодоступним. Цей період не можна назвати вдалим 

в історії реставрації: відсутність розвинутих технологій та  якісної освіти, які 

потребувало це ремесло, не дозволили їй швидко розвинутись. Варто також 

зазначити, що подібне нелогічне втручання в структуру роботи могло з великою 

вірогідністю навіть завдати йому шкоди. 

Але не тільки подібні процесії спровокували еволюційного розвитку 

реставраційного ремесла: провокативні ідеї епохи Просвітництва та всезагальне 

захоплення мистецтвом Ренесансу впливали на кардинальну переміну основних 

положень.  

Тепер реставратор – це не просто майстерний художник, що може вдало 

дописати авторський твір,  тепер він – досвідчений науковець та емоційний поет 

одночасно, людина, що який абсолютно усвідомлює ту відповідальність, яка 

лежить у нього на плечах. Це і стало початком зародження так званої наукової 

реставрації, яку ми знаємо сьогодні. Розвиток природничих наук, таких як 

фізика, хімія та кліматологія, так сильно переплівся з реставрацією, що 

залучення відомих науковців стало необхідним. 

Що ж стосується реставрації сьогодні, варто сказати, що це не просто 

ремесло, а складний комплекс відновлюючих процесів. Її не можна назвати ні 

мистецтвом, ні наукою. Так, реставрація поєднує ці два поняття, але 

реставратором не може називатись науковець чи художник.  

Він не просто повинен оперувати якостями цих двох професій: реставратор 

повинен мати добре розвинуту внутрішню інтуїцію та вдало поєднувати 

естетичну та наукову сутність. 

Отже, таким чином можна зробити висновок, що мистецтво впливає на 

суспільство відповідно до того, як і суспільство впливає на нього. Цей 

нескінченний причинно-наслідковий зв’язок зародився ще з тих часів, як люди 

почали засвоювати настінний доісторичний живопис. В ньому знаходили все, 
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починаючи від простого бажання виразити свої емоції, закінчуючи пошуком в 

ньому сенсу життя. Тісно переплітаючись з людським існуванням, воно 

незворотньо відбилось на всесвітній історії, і як літописці записують історичні 

реалії та бережуть їх, так само і реставратори зберігають твори мистецтва як 

факт історичних подій. 
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